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86 fii. rendül cu litere garaond

Surparea bisericei.
Intr’un număr mai recent al zia- 

riului „ Cronica“ din Bucureşti găsim 
publicate nişte păreri fórte sánétóse cu 
privire la atacurile ce se índréptá din
colo de munţi, în regatul român, când 
în contra unuia, când în contra altuia 
dintré înalţii dignitari ai bisericei orto
doxe române, — lucru care, bine zice 
scriitoriul articolului, nu póte sé ducă 
de cât la surparea bisericei române.

Obiceiul rău de a face responsabili 
pentru tóté nimicurile şi pentru tóté 
greşelile (de muite-ori închipuite) pe pre
laţii bisericei, e introdus şl la noi. şi 
astfel cele scrise în „ Cronică“ se po
trivesc bine şl la adresa acelora dintră 
ai noştri, cari abusând de libertatea con
deiului fac lucru, care numai bun şi fo
lositor neamului şi bisericei nu póte 
să fie.

Dar' să dăm cuvântul scriitoriului 
de la ziariul „ Cronica“, care se esprimă 
astfel:

„Mai anul trecut s’a dat un răs- 
hoiu, nu vreau să-l cualific, în contra 
unuia din cei mai înalţi şefi ai biseri
cei, aşa din senin, căci în tótá viăţa 
n’a făcut nict un rău, nici bisericei, 
nici ţărei, nici vre-unui om din sînul 
neamului românesc, ci numai bine la 
câţi a putut.

Acum, campanie violentă în con
tra altui şef al bisericei. Nu ştim dacă 
sunt Români cei ce duc acéstá campa
nie, dar’ ştim că se face rău. Păgânii 
în vremea gónelor zdrobeau căpeteniile 
bisericeşti, ca să se risipâscă credincioşii. 
Căci atunci, când este bătut păstoriul, 
se risipesc oile. De s’ar fi bătut păstorii 
neamului românesc în timpurile de grea 
cumpănă, de mult s’ar fi risipit şi per- 
dut credinţa strămoşâscă şi limba şi 
românimea. Dar’ nu s’a urmat aşa, de 
aceea avem biserică, limbă, naţie ro
mână.

înţeleg să o facă cei de alt neam, 
pentru ajungerea scopurilor lor. Au fă
cut-o în trecut, s’au înfiinţat societăţi 
secrete, s’au aruncat tot felul de injurii 
asupra credinţei şi bisericei ortodoxe, 
chiar şi de cătră Românii prinşi în mre
jele societăţilor secrete. S’a dus o cam
panie îndîrjită pentru discreditarea bi
sericei, ca să între în cetatea romănâscâ 
cu mânile în şolduri cei de altă re- 
ligiune.

Pentru ori-ce greşeli mici s’a bat
jocorit şl clerul şl biserica. Nu s’a ară
tat greşela spre îndreptare, ci s’a văr
sat potop de injurii peste toţi, şi peste 
biserică.

Dar’ cei de altă religiune şi con
fesiune fâcut-au, ori fac acésta pentru 
religiunea lor, pentru biserica lor?

Nu, n’au tăcut, nu fac aşa! Nu
mai noi se facem, căci prea am ajuns 
sus cu tăria morală, cu ştiinţa, cu ci- 
vilisaţia, cu disciplina socială. Şi vrem 
să dăm îndărăt cu tóté. De la bine 
într'un moment ajungi la rău, dar’ de 
la rău cu greu te întorci şi ajungi la 
bine.

Omul care ’şi are casa liniştită 
şi duce viăţă fericită, bine face óre când 
ascultă intrigile turburătorilor şi-şi spul
beră tótá liniştea, îşi risipeşte familia ? 
N u ! In urmă póte plânge, póte să 
vrea să îndrepteze greşâla, dar’ nu mai 
póte! «

Acésta o urmăreşte campania. 
Urât lucru. Chiar când ar esista óre- 
care greşâlă, aşa campanie trebue să 
lipsâscă. Căci nu se dă foc morii, ca 
se ardă ş0recii. Dar’ nu se petrece ni
mic de aşa natură. Campania ce se 
duce voeşte arderea morii pentru-că 
cineva voeşte scandal cu ori-ce preţ. 
Yoeşte să facă jocul străinilor, cari ar 
privi cu plăcere sdruncinarea nóstrá 
din iote punctele de vedere; şi mai ales 
în privinţa bisericei să nu se alegă 
nici praful.

Nu scriu în contra scriitorilor, 
scriu contra greşelei ce se face cu ase
menea campanie. Cui serveşte inven
tarea a tot feliül de fapte imaginare 
puse în sarcina celor bisericeşti? Po
porului român, bisericei române, nea
mului românesc ? — Nu. Străinilor ser
veşte. Dar’ dacă cineva face acésta 
pentru dragostea străinilor, atunci Emi- 
nescu le zice: „Cine-au îndrăgit stră
inii, mânca-li-ar inima cânii“-

Eu nu le zic acésta. căci sângele 
apă nu se face; ci le zic, că nu este 
bine.“

Postul
din punct de vedere al cantinelor şi al 

vieţii practice a credincioşilor.
Disertaţie cetită de preotul Ioachim  ^Muntean în 
conferenţa preoţâscă a tractului Selişte, ţinută în 

Tilişca la 23 Septembre 1904.

(Urmare).

Aşa aflăm în can. 19 al Sf. Nicefor 
de pe la mijlocul seclului al IX-lea 
disposiţia, că în postul sfinţilor apostoli 
şi a sf. Filip — al Naşterii Domnului — 
monahii cari şed în mănăstire se cu
vine să rnânce odată în zi Mercurea şi 
Vinerea; ear' cei ce se află în serviciu, 
de două-ori, după al şeselea ceas (adecă 
pe la amiazi) şi séra.

Pragmata acésta de serviciu ’i 
priveşte însă numai pe monahi, nu şl 
pe mireni. Şi nu descrie acest canon 
nici timpul, nici durata celor două 
posturi, cari în acel secol nici nu erau 
póte pretutindenea introduse, nici în 
mod egal sau uniform fixate.

Asemenea aflăm întră cele 11 în
trebări ale unor monahi, întrebarea a 
3-a astfel formulată: Cuvine-se, ca po
stul lui August să '1 postim? La care 
patriarhul Nicolae al Constautinopolu- 
Iui, în numele sinodului, pe la finea 
secolului al 12-lea dă acest răspuns: 
„A fost mai nainte postul lui August, 
care apoi s’a mutat, ca să nu cadă 
împreună cu posturile altor popóré (ad. 
ale păgânilor), cari se ţin în acest 
tim p; însă şl acum mulţi ómeni po
stesc postul acesta“.

De aici urmézá : 1. Că pe la finea 
secolului al 12-îea postul lui August nu 
era fixat, şi 2. Că mulţi, nu însă toţi, 
îl postiau. Era deci post voluntar, nu 
impus. Dar’ şl de acest post fac între
bare călugării, nu mirenii, şi mai mult 
pe ei îi şl priveşte.

Démná de notat mai e însă şl acea 
împrejurare, că nici cărţile rituale bi
sericeşti nu fac alusiune la celelalte 
posturi, ci numai la al Păresimilor. 
Dovadă despre acesta sunt mineele, 
cari cu privire le sfinţii apostoli nu
mai în ziua lor, adecă în 29 Iunie, 
ear’ cu privire la Naşterea Domnului

Christos şi la Adormirea Maicii Dom
nului numai în ziua înainteprăsnuirii, 
adecă din 20 Decembre şi din 14 Au
gust cuprind tropare de cântări şi 
rugăciuni referitóre la însăşi sărbă- 
tó rea.

Acelaşi lucru ni-1 arată destul de 
învederat şi „Rugăciunea“ din molit- 
velnic, compusă cam prin secolul al 
IX-lea sau al X-lea, care se ceteşte „în 
fie-care post“ şi e de următoriul cu
prins: „Nădejdea tuturor marginilor 
pământului, şi celor ce sunt pe mare 
departe, Dumnezeul nostru, carele mai 
nainte ai tocmit prin cea vechia şi prin 
cui nouă a ta lege aceste 40 de zile, 
la cari pe noi acum a ajunge ne-ai 
învrednicit, pe tine te cerem, şi ţie ne 
rugăm, întăreşte-ne pe noi cu puterea 
ta, ca să ne nevoim într’insele cu bună 
nevoinţă, spre mărirea numelui tău cel 
sfânt, şi spre ertarea păcatelor nóstre, 
cătră omorîrea patimilor şi biruinţa a 
tot păcatul, ca întru pocăinţă împreună 
cu tine réstignindu-ne şi îngropându-ne 
să ne sculăm din faptele cele morte şi 
să petrecem cu bună plăcere înaintea 
ta întru tóté zilele vieţii nóstre“. . .  şi 
celelalte.

Aici numai momente din postul 
Păresimilor sunt atinse, nu şl din ce
lelalte posturi.
r Plin e şi triódul de cântări cu 
acelaşi înţeles. Bună-oră Sedélna de 
Luni diminâţa în săptămâna brânză 
aşa ne învaţă: „Descliisu-s’au porţile 
dumnezeeştii pocăinţe, să ne apropiem 
cu osârdie curăţindu-ne trupurile, de- 
părtându-ne de mâncări, şi de pofte, 
ca nişte ascultători ai lui Christos, ce
lui ce a cliiămat lumea întru împărăţia 
cerâscă, zăciuiala a tot anul aducând 
împăratului tuturor, ca şi învierea lui 
cu dragoste să o vedem“. Şi earăşi în- 
tr’alt loc: „Veniţi să ne curăţim, pen
tru-că astăzi este săptămâna cea îna
inte curăţit0re, zăciuizla a tot anul 
fiind, după carea începutul posturilor 
de la apostoli de demult se întinde“.

Ce înţeles au în aceste cântări 
cuvintele: „zăciuiala a tot anul“ ?

In Leviticon (a III. carte a lui 
Moisi) c. 27, v. 30 şi 32 şi în cartea 
numerilor (a IV. carte a lui Moisi) c. 
18, v. 28 cetim că a poruncit Dzeu 
fiilor [lui Israil prin Moisi, ca în tot 
anul să dee zăciuială din cele ce au 
Leviţilor, ear’ aceştia Marelui Archiereu, 
şi aşa făcând se binecuvântau întru tóté 
lucrurile sale.

Şi Avraam, când a intrat în Ca
naan a dat lui Melliisedec zăciuială 
din tóté. (Facere-c. 14, v. 20). Şi Iacob 
(la facere c. 28 v. 22) s’a tăgăduit lui 
Dumnezeu zicând: „Din tóté câte îmi 
vei da mie, zăcimea lor ţi-o voiu dărui“.

Chiar şi fariseul se fălea (la ev. 
Luca c. 18, v. 12) că posteşte de două- 
ori în săptămână şi „dă zăciuială din 
tóté câte câştigă“.

După analogia legii vechi, însă 
în sens mai idealistic, au hotărît sfinţii 
apostoli, ca şi creştinii să dee prin 
post zăciuială din tóté zilele vieţii lor.

Anul însă are 365 de zile, ear’ a 
zecea parte dintr’un an sunt 36 de 
zile şi una de jumătate.

Dacă din cele şepte săptămâni ale 
postului mare vei scóte Sâmbetele şi 
Duminecile, ca zile de bucurie, când 
postul strict nu se admite, rămân 35

de zile rânduite, lângă cari adăugând 
Sâmbăta cea mare şi nóptea spre Du
mineca sf. învieri de jumătate, iese nu
mărul de 36 de zile şi jumătate, adecă: 
zăciuiala anului în mod complet.

Esplicaţia acésta o dă Ava Theon 
la Cassian, scriitoriu din secolul al V-lea.

Ear’ sf. Dorothei, scriitoriu din 
secolul al VH-lea, în cuvântul său de
spre sfintele posturi, pe lângă cele es- 
puse, mai esplică încă şl numirea po
stului mare cu terminul canonic de 
„patruzecime“ în modul următoriu: 
„ . . .  Acésta (adecă: zăciuiala legii vechi) 
ştiind sfinţii apostoli, au sfătuit. . .  ca 
şl noi să ne binecuvântăm întru lu
crurile nóstre şi făcând socotélá . .  . â- 
ceste şapte săptămâni au rânduit. Ear' 
părinţii cu vreme au judecat a mai 
adauge încă o săptămână (adecă: a 
brânzii). . .  ca cu acest număr să cin- 
stâscă posturile celor patruzeci de zile, 
cari le-a postit Domnul nostru; că opt 
săptămâni, scoţând Sâmbetele şi Dumi
necile, fac 40 de zile, cinstind şl postul 
cel ales al sf. Sâmbete.

Despre alte posturi aceşti scriitori 
bisericeşti nu fac nici o amintire în 
tractatele lor. Dovadă că pe timpul lor 
nici n’au esistat alte posturi afară de 
Patruzecime.

Să consultăm însă şl istoria bise- 
ricescă de episcopul Andreiu baron de 
Şaguna. La pagina 89 cetim: „Creşti
nii cei dintâiu (adecă în secolul I de 
la Christos) au avut adese posturi, par
tea cea mai mare de bună voie şi în 
feliurite vremuri, cu deosebire la înce
putul vre unei întreprinderi mari, sau 
la vreme de nevoe. Postul de 40 de 
zile înaintea Paştilor, a fost închipuirea 
vieţii Mâutuitoriului.“

La pag. 120: „Postul de 40 de 
zile nu s’a fost statornicit pe deplin în 
acest veac (al Il-lea). La Apus nu se 
prelungia preste o săptămână, şi nu se 
prescurta preste o z i; ear’ la Răsărit se 
ţinea 40 de zile şi Asceţii îl ţineau şapte 
săptămâni. . .  Postul de Mercurea şi 
de Vinerea se ţinea ca un post mic.“

La pag. 164: „In veacul acesta 
(al Ill-lea) postul cel de 40 de zile 
înaintea Paştilor s’a lăţit şl mai mult. 
Ieronim pomeneşte că postul acesta s'ar 
fi ţinut acum şi la Apus. El stătea, 
după mărturia lui Tertulian, în înfrâ- 
nare de la ori-ce bucurie, încă şl de 
reţinere de la Euharistia sărbătorăscă; 
căci după acésta urma totdeuna o bu
curie duhovnicéscá, şi masa obştâscă“.

La pag. 234: „Postul de 40 de 
zile s’a prefăcut în veacul al IV-lea în 
post de şapte săptămâni şi se ţinea în 
tóté ţinuturile Răsăritului până la Fi- 
niehia şi precum scrie Epifaniu se în
trebuinţa ca bucate: pane, sare şi apă, 
se opria cererea datoriilor şi păşirea la 
căsătorie. Sf. Ambrosiu arată şi alte 
posturi pe la bisericile Asiei, cari le 
pune bisericelor sale de pildă. . .  Nu e 
îndoială, că postul Naşterii Domnului 
şi al Ador mirei Náscétórei de Dumne
zeu au fost în întrebuinţare în acest 
veac, de-şi nu se află vre-o hotărîre ca- 
nonicescă despre e le “

Atâta aflăm la Şaguna despre po
sturi. La veacurile urmátóre nu se mai 
amintesc posturile cu nici un cuvânt.

________  (Va urma.)
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Un memorand al reform aţilor.
Baronul Desider B â n fiy  şi superinten- 

dentul B a lt ik , ca presidenţi ai comiaiunii es- 
mise din partea celor două biserici protestante 
magiare: ev. reformată şi ev. luterană, au 
înaintat Ia dietă un memorand în causa ese- 
cutării art. de lege XX din 1848 (salarisarea 
preoţimei din vistieria statului), respective 
privitorlu la dotarea preoţimei bisericslor pro
testante magiare, la subvenţionarea instituţiu- 
nilor lor, privitoriu la cestiunea catecbisării 
elevilor protestanţi de pe la şcdlele rom. ca
tolice şi în causa proselitismului r. catolic. In 
acest memorand, conform estraselor date de 
ziarele din Budapesta, protestanţii se plâDg 
contra proselitismului unor preoţi rom. cat., 
cari prin siluiri, prin ameninţări şi prin mo
meli convertesc la religia papistaşă protestanţi 
minoreni. In concret ridică plánsóre contra 
gimnasiului reg. catolic din districtul II. al 
Budapestei şi deosebbi contra profesorului 
de religiune de la acest gimnaşiu, apoi con
tra şcdlei de fete Banolder şi contra şcdlei 
„Sacré Coeur“, asemenea şl contra călugări
ţelor aplicate pe la spitalele publice din Bu
dapesta şi la spitalul orăşenesc din Nagyszom
bat şi cel comitatens, tot de acolo, pentru pro
paganda de convertire. Ridică acusă contra 
gimnasiului şi şudlei comerciale din Alba-re- 
gală, contra şcdlelor călugăriţelor din Sibiiu, 
Odorheiu, Sătmar, Oradea, Türök«zentmiklÓ3> 
Caşovia, Cincibiserici, Şopron şi Kőszeg, şi 
contra institutului de educaţie a „domnişdre- 
lor engleze1* din Budapesta, pentru împede- 
carea catecbisării elevilor protestanţi.

In legătură cu aceste gravamina biseri- 
, cile protestante cer, ca împiedecarea ori îngreu- 

narea catechisării protestante sS fie declarată  
drept transgresiune şi se fie pedepsită , in  p r i 
m u l cas cu am endă în  bani, ear’ în  cas de 
repeţire, cu detragerea drep tu lu i de publicitate  
a  in stitu tu lu i.

Asemenea se plâDg şl pentru-că unele 
autorităţi administrative şi judecătoreşti con- 
strîng pe protestanţi a săvârşi fapte ce sunt 
în contrast cu principiile de credinţă ale lor, 
a nume prin faptul că în ziua sfântului Ste
fan nu le permit să lucre nici lucrul de câmp; 
ear’ , contra şc61elor de stat din Chichinda, 
Timişdra, Heréd şi Diósgyőr ridică plánsóre 
pentru-că silesc pe elevii protestanţi bő par
ticipe la serviciul divin al rom. catolicilor.

In chestia dotaţiun ii nu pretind esecu- 
tarea ad literam a principiului enunţat în § 
3. al art. de lege XX din 1848, (ca adecă 
tóté trebuinţele bisericeşti şi şcolare ale con
fesiunilor recepte sS fie acoperite din vistie
ria statului), ci statul sé supórte numai acea 
parte de cheltuieli ale bis. protestante, pe ca
ria credincioşii nu résbesc a o suporta fără a 
fi prea împovăraţi cu dare de cult. A nume:

1. In scopul reducerii dărilor de cult 
statul să dee bisericei ev. reformate 1,400.000 
de coróne, ear’ celei ev. luterane 700.000 de 
coróne subvenţie anuală.

2. Pentru cheltuielile administrative (sa
larisarea funcţionarilor, superintendenţilor, pro
topopilor, notarilor, cassarllor, visitaţiuni ca
nonice şi şcolare, adunări districtuale şi epar- 
chiale) biserica ev. reformată ső capete 483.739 
coróne, ear’ cea ev. luterană 217.120 coróne 
dotaţiune anuală.

3. Pentru cuincuenalele predicatorilor 
(preoţilor) ső se dee din vistieria statului 
1,133.000 de coróne bisericei ev. reformate, 
şi 400.000 coróne celei ev. luterane ca sub- 
venţiune anuală.

4. Fondurilor pentru pensionarea preo
ţilor, ambelor biserici la olaltă, o subvenţiune 
anuală de 567.287 coróne.

5. Pentru caieehisare 250.000 subven
ţie anuală ambelor biserici la olaltă.

6. Pentru instituţiuni umanitare şi cul
turale, susţinute de ambele biserici, subvenţie 
anuaiă de 620.000.

Tóté acestea ar impune statului o sar
cină de 5,771.146 coróne pe fie-care an.

Pe lângă acestea mai au pretensiuni şl 
ou privire la înfiinţarea unei facultăţi teolo 
gice şi pregătirea şi cualificarea profesorilor, 
dar’ fiind-că aceste oestiuni n’au fost încă stu
diate, îşi reservă dreptul ső facă propuneri 
concrete mai târziu.

In fine, accentuând că guvernul e da- 
toriu ső esecute art. XX din 1848, apelâză 
la dietă, ca ső iee disposiţiunile de lipsă pen- 
tau esecutare* legii (fireşte, că numai în cât 
îi priveşte pe protestanţi!).

Atâta cere, deocamdată, memorandul. 
In chestia acestor cereri s’a ţinut deja şl o 
anchetă la ministrul-president Vineri sóra, lu
ând parte la ea fruntaşii bisericei ev. refor
mate şi ai celei ev. luterane (magiare), ear’ 
din partea guvernului ministrul-president l i s z a  
şi ministrul de culte Berzeviczy. In acâstă 
anchetă ministrul-president a declarat, că: 

în chestia dărilor de cult guvernul e 
aplecat ső facă uşurări credincioşilor, în cât 
vor permite referinţele financiare ale statului;

în principiu recundşte îndreptăţirea ni- 
suinţelor pentru îmbunătăţirea dotaţiunii preo
ţilor protestanţi şi se va nisui şi din a sa 
parte, ca întregirea de la stat a dotaţ-'unilor 
preoţeşti sé pdtă fi urcată cât mai curând, în  
acésta p riv in ţă  însă guvernu l voeşte sé observe 
procedere egală fa ţă  cu tóté confesiunile şi ast
fel regularea dotaţiunii va puté sé urmeze 
numai atunci când sta tu l va fi în  stare sé 
îmbunătăţiască congrua pen tru  preo ţii tu turor  
confesiunilor. ,

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului.

De
Non quis, sed quid.

(Urmare).

f)  Poiana-Mărului, cu 248 case şi 
1515 locuitori, încă a fost fiscală, 
dar’ a fost donată principelui C. 
Brâncovan, Vodă al Valachiei, când 
la anul1!  695 a fost investit prin L eo
pold I cu titlul de principe ereditar 
al imperiului germano-roman. U lti
mul deficient în linia barbatésca prin
cipele Greorge Brâncovan la anul 
1823 a dăruit acésta moşie dimpre
ună cu Sâmbăta-de-sus bisericei gre
ceşti din Braşov. Când a fost C. 
Brâncovan introdus în domeniul Poe- 
nei-Merului, a trimis pentru admi
nistrarea acestei moşii un Polcovnic  
cu numele Enescu, ai cărui următori 
şl astăzi sunt răspândiţi prin Bran, 
ca posesori ai munţilor Bătrâna şi 
Colţii Ialomiţei.

g) In  Şercăiţa, cu 225 - case- şi 
1159 locuitori. |

Tradiţiunea păstrată în comuna 
Şercăiţa spune, că în urma coloni- 
sării satului Şercaia prin Saşi, Ro
mânii de acolo au fost nevoiţi a se 
retrage spre munte pe afîuentul văii 
Şercaia numit Şercaia-mică sau valea  
Şercăiţei, pănă la locul unei mănă
stiri, unde au fundat satul Şercăiţa  
—  întră Ohaba şi Bucium. A colo  
dăm de urma celui din urmă boer 
local Cârstea Căcâreză, care ne mai 
avend descendenţi bărbăteşti, ci nu
mai o fată cu numele Vespea, a 
adoptat în boeronatul seu pe Popa  
Barbatfiiul boeriului din Drăguş Popa  
Simion Barbat, de ginere, spre care 
scop s’a înfăţişat înaintea scaunului 
boeresc din Făgăraş, ţinut în feria 
tertia post dominecam Reminiscare 
anul 1584 sub presidiul căpitanului 
suprem Cosma Horvath-Petrityevicz, asi
stat de boerii juraţi: Stoica de Vad, 
Vladimir de A.-Ucea, Stoica Balya de 
Copăcel, Bobrin de Voila, llia  de Sinea, 
Marcul de A  ■ Vist, Nagu de Grid, Barb 
de Sarata, Sinea de Sesciori, Halmagy 
de Scor ei, Mani Penes de A.-Venitze, şi 
Serban de Bessenbach, apoi de comiţii 
cercului de sus Petrascu al Balli de 
Nagy-Berivoi şi Stefan Nagy de F.- 
Comana, ear’ ai cercului de jos Comsa 
Sirbul de Ludişor şi Sireza de Besimbak, 
unde s’a confirmat acésta adopţiune. 
U n descendent al acestei familii Io- 
nask Boir Serkeiczey de Fogaras pen
tru eroismul repurtat în răsboiul con
tra Turcilor şi a tumultului Rako- 
ezian a câştigat pentru sine şi pentru 
fraţii sei Andreiu, loan şi Barbat 
diploma de nobilitate de la Leopold  
I cu data din Yiena la 30 Martie 
1665 pe lângă următOrele insemne 
nobilitare: pe scut militar de colóre 
celestină se vede un bărbat îmbrăcat 
în roşu, cu cisme galbine şi pălăria 
năgră, călare pe un cal alb, ţinând 
în drépta sabia înfiptă într’un cap 
de turc.

Cu tóté acestea fiscul provocând 
pe familia Barbat la judecată pro- 
ducţională, după multe inquisiţiuni 
din anul 1722 şi 1758, în fine cu 
sentinţa forului suprem producţional 
adusă în 25 Februarie 1783 se de
clară familia Barbat de nobila quo 
ad personam, ear’ în privinţa moşiei 
lor de supuşi im positelor fiscale, din 
causă, că adopţiunea ei în boerona
tul lui Christea Căcărâză n ’a fost 
confirmată după tóté formele.

Se observă că preoţii din Şer
căiţa — de când se ştie pănă în ziua 
de astăzi — au fost tot din familia 
Barbat. 10 patrifamilii.

Se mai găseşte încă o familie 
de boeri căcjuţi în Şercăiţa cu nu
mele ldomir, póte o ramură a boe- 
rilor de acolo, şi se ştie, că munţii 
fiscalisaţi Czaga şi Nemaja s’au ţinut 
de boeronatul Şercăiţei. (Va urma.)

Concertul dşorei Cunţan.
Sibiiu, 5 Oct. v.

Concertai dşdrei Elena Cunţan, anunţat 
în numerii trecuţi, s’a dat asâră la „Unicum“ şi 
a avut succes eminent. Reputaţiunea distinsei 
nóstre altiste fiind deja stabilită, în faţa pu
blicului sibiian ca şi a obştei româneşti, se 
esplică de ce spaţidsa sală era — şl de data 
acésta — ticsită de auditor. Aprópa tot ce 
oraşul nostru, ren imit prin înalta-i cultură 
musicală, posedă competent îq ale artei, era 
de faţă. Public ales, român şi german, deo
potrivă cu riguróse pretenţii artistice, aler
gase pe’ntrecute ső sacrifice o s0ră pe alta- 
riul Euterpei. Şi fie-care s’a depărtat mulţu
mit cu prestaţiunile artistice ale dşdrei E. 
Cunţan.

Repertoriul bogat, compus aprópe es- 
clusiv din bucăţi clasice — de-şi alegerea 
unora din piesele cu text românesc n’ar fi 
fost, zic unii, tocmai norocósá — a fosf ese- 
cutat in întregime la nivoul reaerut, ear’ 
cântărâţa răsplătită că buchete frumóse şi 
aplause meritate.

Dş0ra Cunţan posedă o voce de alt 
adâncă, puternică şi mai pe sus de tóté — 
Ó şc0lă bună.

Forţa dsale residă într’o interpretare 
măiastră, adesea scenică a cântării, care de-şl 
câte-odată pare a-şi perde din mlădicie şi 
colóre, totdeuna însă e plină de o simţire 
adâncă, nu arare-ori urcată la pathos.

Pentru variaţiune, trei piese din pro
gram au fost eiecutate de valorosul bariton 
din loc, dl W . O rendt, oare, cu o comórá 
de voce dulce şi sonoră, de un adevărat tim
bru dramatic, a reuşit sé facă din balada 
»Archibald Douglas“ a lui C. Loewe punc
tul de culminaţie al debutului.

Aoompaniarea la p<auo, acest rol, care 
oboseşte, — cu esoepţiunea cântecelor de 
sub nrul. 4, acompaniate de însuşi autorul, 
dl L . 1. Bella  — a susţinut-o dna M inerva  
J)r. Brote, cu multă bunăvoinţă şi neîntre
cută pricepere şi discreţiune.

N O U T Ă Ţ I

Gardă magiară. „Nemzeti Hírlap“ 
(Cluj) publică o telegramă din Budapesta dto 
18 Octobre, în care se spune că M. S a  r e 
gele a ordonat înfiinţarea gardei magiare (de 
trabanţi) în  Budapesta  şi a numit căpitan sl 
gardei pe generalul campestru (Feldzeug
meister) baron Fejérvári Géza, fost ministru 
de honvezi.!

«
O desminţire. Mórtea bătrânului aca

demician Nicolae Ionescu din Romania, anun
ţată şi de noi după loile din Romănia, se 
desminte. Dl Ionescu e ínső greu bolnav. Ii 
dorim deplină însănătoşare.

•
„Hier*-ul nu mai e obligat? Z á 

riul „Lidove Noviny“ din Brünn, al cărui 
proprietariu şi director e deputatul ceh-tiner 
Dr. Stransky, vesteşte că ministrul comun 
de răsboiu a dat concesiune soldaţilor, ca la 
adunările de controlă fie-care sé răspundă la 
apel în  limba sa maternă.

Ziariul „Die Z e it“ din Vicna reflectând 
la ştirea acésta zice că baronul Beek, şeful 
statului major general, întrebat in chestie ar 
fi z s că el nu are nici o cunoştinţă despre 
o astfel de concesiune.

*

Serbarea sf. Sofii s’a celebrat la 
gimnasiul român gr.-or. din B raşov  ca şi în 
alţi ani, ori în 16 Octobre. După liturgia 
cu parastas, ce s’a oficiat la biserica sfântului 
Nicolae, preoţii îmbrăcaţi în odăjdii au ve
nit în procesiune urmaţi de elevi şi corpul 
didactic. In sala festivă a gimnasiului în pre- 
Benţa unui public nuinăros părintele Dr. V. 
S a f tu  asistat de diaconul P rişcu  au săvârşit 
sfinţirea apei. Corul elevilor sub conducerea 
măestrului G. Dima a cântat un cântec bi- 
serioesc şi „Somnoróse păsărele (solo de dl 
învăţătorin Oancea jun.) cu precisiune neîn
trecută. Publicul a aplaudat. Discursul festiv 
l’a rostit de astădată dl prof. Axente B anciu  
vorbind despre educaţia şi instrucţia din 
şc0la ca pregătire pentru şcdla cea mare a 
vieţii. Conferenţiarul a ţinut captivată attn- 
ţiunea publicului timp de o jumătate de oră, 
ear’ la sfîrşit a fost viu felicitat pentru in
teresantele sale espuneri. („Gazeta Trans.“). 

*
Regele Petru — la Sofia. Se rapor- 

tézá din Bâîgrad, că în consiliul de miniştri 
ţinut Sâmbătă s’a fixat pe 30 Octobre ziua 
plecării regelui Petru, spre a face visită prin
cipelui Ferdinand al Bulgariei.

*
Un cerculariu. P. C. Sa domnul V. 

M angra, vicariu episcopesc în Oradea-mare, 
a adresat cerculariu preoţimei de pe terito
riul consistoriului orădan, în chestia scrierii 
„cronicei bisericeşti“ pentru fie-care parochie. 
Cronioa are să conţină tóté datele istorice 
referitóre la trecutul bisericei din respectiva 
comună, apoi date esacte despre cărţile bise
riceşti pe cari le are biserica, cu indicarea 
locului şi anului ds tipărire, şi au se fie tre
cute în cronică tóté inscripţiunile vechi ce 
se vor găsi, fie pe antimise, pe păreţii ori 
clopotele bisericei, pe cruci, ori pe tăblile 
cărţilor bătrâne. Asemenea şl alte date în
semnate având să conţină cronica contem
plată, e evident, că pe calea acésta se póte 
aduna frumos şi preţios material pentru o 
descriere amănunţită şi completă a trecutului 
nostru. Fie-care paroch da pe teritoriul con
sistoriului orădan e îndatorat să termine cro
nica parochiei sale pănă la 1/14 Sept. 1905, 
trimiţendu-o ppresbiterului, care apoi o va îna
inta Consistoriului. (Imitaţie din archidiecesă.) 

•
Noul rege al Saxoniei. Sâmbătă a 

fost proclamat rege al Saxoniei F rideric  
Vilhelm , fiul răposatului regs George. Noul 
rege s’a născut în 1865, are patru copf1, dar’ 
soţie nu are, fiind că cocóna Luisa, princesă 
de Toscana, a preferit să fugă cu Giron, fost 
instructor al copiilor ei, ear’ acum, escomu- 
nicată de 1« curtea regală prin răposatul rege 
George şi părăsită şl de ibovnic, trăeşte Sn- 
tr’un castel retras, sub numirea „contesă Mon- 
tlgnoso“. Păr lung şi minte scurtă, ’şi va zice 
acum şl cocóna Luisa, cugetând la splendórea 
corónei de regină.

Óspefii regelui Petru. Sâmbătă la
amiazi au fost primiţi în palatul regal din 
Belgrad oficerii francezi foşti colegi ai regelui 
Petru la şc0la militară din Saint-Cyr, invitaţi 
a nume din partea regelui. Séra s’a dat cină 
mare, la care dintră oficerii sârbi n’a fost 
invitat nici unul. (Oficerii francezi declara
seră înainte, că nu stau la masă cu ucigaşi). 

*
Reuniune de înmormântare în Sé- 

lişte. Ministrul do interne a aprobat zilele 
trecute statutele „reuniunii de înmormântare“ 
din Sălişte. Fiind informaţi, că în mai multe 
părţi în archidiecesa nóstra se intenţionâză 
înfiinţarea de reuniuni de acestea, atragem 
asupra statutelor reuniunii din Sălişte aten
ţiunea celor interesaţi, spre a le întrebuinţa 
eventual ca model la compunerea statutelor lor.

t
Arderea unei păduri. In plantaţiunea 

de pădure de pe muntele „Hiniui“ din hota
rul comunei Borgo-Prund zilele trecute s’a 
escat foc, pe u-ma căraia plantaţiuoile au ars 
pa teritoriu de 23 jugăre.

•
f  Octavian G. Ittu, elev în cl. III. 

normală a şcălei ev. lut. din Sibiiu, a răposat 
Sâmbătă în spitalul civil din Sibiiu, în etate 
de 9y2 ani. înmormântarea i-s’a făcut Luni 
în cimiteriul bisericei gr. or. din suburbiul 
josefin al Sibiiului. Ii deplâng perderea părinţii 
George Ittu, paroch în Vale (tractul Sălişte) 
cu soţia sa Ana n. Stirmin, frăţiorul Aurel 
Ionel şi bunicele Marina Ittu şi Maria Stirmin. 

*
Coróne eterne. Neconsolaţii părinţi 

George Ittu, paroch în Vale, şi Ana Ittu n. 
Stirmin şi frăţiorul Aurel loan, în nemărgi
nita lor durere dăruesc întru vecinica odihnă 
a sufletului răposatului lor fiu respective frate 
Octavian George Ittu, fost şcolariu în clasa 
III normală a şcălei capitale ev. luth. din 
Sibiiu, anume fondului „Daruri de Crăciun 
săracilor noştri“ întemeiat de „Reuniunea so* 
dalilor români din Sibiiu“, fondului „Masa 
învăţăceilor meseriaşi“, fondului „Văduvelor 
şi orfanilor meseriaşilor“ şi „fondului de 20 
fileri, pentru cumpărarea unei case cu hală 
de v in tr e “ fie-căruia câte 5 cor. =  20 cor.

, *■ #
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Petrecere în Hondol. Ni-se scrie, că 
în Hondol a aranjat tinerimea română adultă 
petrecere, cu cântări şi declamaţiuni, în 9 
Oatobre n. sub conducerea învăjătoriului 
Alexandru Iovan. Petrecerea a succes bine 
şi a dat un venit curat de 32 coróne. Se va 
întrebuinţa pentru procurarea de cărţi şcolare. 

•
Ciocnire de trenuri. In apropiere de 

Be&wer Zreek (în America) Sâmbătă un tren 
accelerat s’a ciocnit cu un tren de povară, 
carea înainta din partea opusă. Nonăiprezece 
ómeni au murit, ear’ douăzeci au îndurat 
răniri grave.

Pentru întărirea corpului. Pentru 
a întări corpul şi a-i puté da cantitatea de 
nutrémént recerută, lucrul principal este ape
titul bun. Efectul întăritor şi producător de 
apetit al Somatosei la anemie, chlorosă, lipsă 
de apetit şi slăbiciune generală este deja de 
mult constatat prin minuţ:0se cercetări medi
cale. S’a dovedit anume, că Somatosa e în 
stare a suplini aprópe deplin albumina în 
corp. Somatosa e preparată din carne şi con
ţine preste 90% materii albuminóse. Acestea 
se află într’o astfel de formă, în cât trec di
rect în sucurile corpului fără a mai fi supuse 
procesului de mistuire. Prin acésta Somatosa 
e acomodată — cum nici un alt preparat de 
feliül acesta, — a nivela efectul păgubitor al 
nutrirei nesuficiente şi necoréspuc^Stóre, şi 
e în stare a da corpului o anumită cantitate 
de materii nutritive, în formă concentrată, 
fără a supăra cât de puţin organele de mi
stuire. — Resultatul Somatosei se cundşte în 
scurt timp; în multe caBuri Somatosa face 
adevărate minuni. După scurtă folosire ridică 
în mod simţitor apetitul şi greutatea corpului, 
care în decurs de câteva săptămâni creşte cu 
mai multe chile.

P o s t a  ‘ r e d a c ţ ie i .
M ai m ulţi. Mulţămitele publice nu le 

putem publica de cât atunci când avem loc. 
Răbdare deci, căci vor urma töte, dar’ mai 
târziu.

D lu i S . G. în  C. Nu o putăm publica. 
Ceea-oe însă nn ínsémna, că nu ar fi bună.

Din public.*)
Mulţii mită publică.

Cu ocasiunea petrecerii ţinută la 12 Sep- 
tembre st. v. a. c. din incidentul inaugurării 
şi sfinţirii primei şc0le gr. orientale în Turda, 
în favorul adjustării ei, au incuri numéróse 
binevoitóre cuprasolviri de la următorii:

Escelenţa Sa dl archiepiscop şi metro- 
polit loan Metianu 20 cor., Dr. Vaier Mol
dovan, advocat, 8 cor., Nicolae Garoiu, adv., 
Zerneşti, 5 cor., Mihail Gazdac, înv., Poiana, 
5 cor., Andreiu Chirali, preot, Soat, 4 cor., 
Nicolae Gherman, preot, Botez, 2 cor., Al- 
be’t Gulyás, funcţionariu, 4 cor., Jovian Mu- 
răşsn, protopresbiter, 3 cor., loan Gbibu, 
preot şi prof., 3 cor., Vasilie Orăsan, preot, 
3 cor., Nie. Raţiu, adm. protopresb., Turda, 
Vasilie Nic0ră, preot, Ciunga, Vincenţiu Órá
sán, preot, Agârbiciu, Dr. George Ciuta, v.- 
secretariu, George Boldea, cassariu şi căp. 
pers., Dr. Victor Bugner, când. de adv., 
Emil Solomon (Romănia), Dr. Iuliu Popescu, 
adv., loan Oniga, preot, Micloşlaca, dna Su- 
sana Frigator, Sibiiu, fie-care câte 2 cor., 
Hie Turdkan, Stefan Raţiu, Simion Poruţiu, 
învăţătoriu, loan Bogdan, fie-care câte 1 cor., 
Nicolae Lazar, 2 cor.; Gavriil Morarlu,Ale
xandru Chiş, Vasilie Fandean, George Mu- 
reşan, paroch, Hărastăş, loan Iliescu, preot, 
Banabic, George Costin, paroch, Sâumihaiu, 
Andreiu Badiu, preot, M.-Ludoş, loan Hopâr- 
tean, preot, Cucerdea-sécuióscfi, Dr. Eugen 
Mezei, Dr. George Pătăcean, când. de adv., 
Emil Petricaş, Ios:f Hopârtean, Iuliu Vlăduţ, 
loan Mesaroş, când. adv,, Ignaliu Berendi, 
preot, Emiliu Amberboi, câte 1 cor.; Teodor 
Pop, loan Chiş, djóreie Elena şi Virginia Pă
tăcean, Emil Murăşan, Vasile Cazan, Teodor 
Lup, loan Pelea, câte 40 fii.; Silviu Bologa 
şi Alexie Pintea câte 20 tileri; ia olaltă 104 
cor. 20 fii.

Adaugéndu-se la aceşti bani şl sumele 
incassate prin răscumpărarea biletelor de in
trare şi a nume: a) la petrecerea inteliginţei 
131 cor. 46 fii., b) la petrecerea poporului 
50 cor. 50 fii., suma totală a venitului este 
286 cor. 16 fii., din cari bani detrăgându-se 
spesele de 54 cor. 50 fii., rămâne un profit 
curat de de 231 cor. şi 66 fileri.

Tuturor acestor marinimoşi suprasolvenţi 
aflăm de bine a da espresiune mulţămitelor 
nóstre şi pe acésta cale, pentru obolul dat 
înaltei cause, dorindu-le, ca prea bunul Dzeu 
să le réspl&téseá inzecit şi insutit.

Turda ,  1 Octobre 1904 st. n.

Studiu din sfe ra  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare)
In bisericele româneşti aflăm monogramul cu slove cirilice, 

lăţit pretutindenea

Iovian Muretjan
protopresb,

lo s i f  Urcan

IGXG
Acesta e la noi general; şi acesta sunt de părere sé se pă

streze şi pe viitor. Aşa s’a obicinuit deja ochiul tuturor cu acest 
monogram, în cât forma romanisată pare-că nu se face bine. 
Ar fi I S .  C H S ., ear’ A Z  -  în loc de a  şi co — şi mai puţin.

In acâstă privinţă noi — fără a detrage câtuşi de puţin din 
caracterul naţional al bisericei nóstre — suntem de părerea a 
păstra monogramul antic şi atât de obicinuit, fiind de acord cu 
eraldicul român S te fa n  D . G recianu  de la Bucureşti, care pe 
stema celor 2 metropolă şi a celor 6 episcopii ortodoxe române 
din Romănia susţine inscripţia cu cirilice „^Wrpă /* *. s m h u a ta som 
béaea aSmmnz“, precum şi literile cari indică eparchia:

P—K =  Eparchia Râmnicului.
P—H =  Eparchia Romanului.
B—3 =  Eparchia Buzeului.
X—III =  Eparchia Huşilor.
AP—III =  Eparchia Argeşului.
A—iK =  Eparchia Dunării de jos.
Acâstă nevinovată susţinere a cirilicelor o motivézá astfel -A)
„Fie iubirea nösträ cât de nemărginită pentru latinitate şi 

pentru Roma, patria de sânge strămoşâscă, noi însă pentru scrie
rea bisericéscá ştim că am avut frăţie creştină nu cu Latinii, ci 
cu Slavii pravoslavnici ca şi noi.

Am fost Romani şi vom fi Români, căci aşa suntem de 
mai nainte chiar de a deveni creştini şi robi ai lui Iisus Chri
stos; dar’ în religia răsăritului voim să stăm tot ca pănă aci, 
adecă în adevărul istoric cel cu slove cirilice ale. bisericei orto
doxe române din orient. In Eraldică semna-vom trecutul scump 
al Pravoslaviei nóstre în ocasiunea acésta, şi pe blazonul bise
ricei, nu cu litere, ci cu slove, de-şi nu ne refusăm să cetim 
rugăciunile din cărţile cele noue cu litere. Am admis dar’ aci, 
şi numai aci, inocentele şi vechile slove cirilice în Eraldica epis
copiilor nóstre; şi acésta va fi semnul de deosebire istorică a 
celor 6 eparchii din Romănia, fiind acésta şi o cestiune de amin
tire istorică şi o cestiune de necesitate şi de utilitate practică; 
ear’ nu mai mult. Nu vom face casus belli din acésta, şi nici 
patriotismul dintr’o parte, nici simţul religios din altă parte nu 
se vor ciocni pentru atâta. Biserica nösträ e autocefală astăzi, 
dar’ ţinem minte cu ce fel de slove la început au scris şi au 
tipărit părinţii noştri cărţile sfintei credinţe creştine şi cărţile 
luptelor neperitóre contra riturilor cari ne prigoniau“.

Celelalte numiri şi inscripţiile mai lungi sunt a se face 
fireşte töte cu litere, nu cu slove (vezi pag. 53—57).

Sfântă Maria.
Esteriorul sfintei Maria îl presentdză ‘E g g tiv e ía  astfel: „Ai

etate m ijlocie, trei coţi de îna ltă , în  colórea g râ u lu i la  fa ţă , cucer
nică, p é r  frum os blond ş i  ochi gă lbu i, nas m ijlociu, m â n i ş i  degete 
lungit, vestm in te  f rumosé, iubeşte colorile na turale în  îm brăcăm inte* .

N ikephoros Callistos o descrie şi pe maica Domnului mai 
pe larg. El zice despre ea: „A vea  sprâncene negre ş i  încovoiate, 
nas lung , buze roşii. Părul era ga lb in , ochii p l in i  de fo c , ga lb in i ş i 
în  ju r u l  pu p ile i roşietici, în  colórea olivelor. F ig u ra  ei nu  era n ici 
p lin ă , n ici sub ţirică , ci sveltă, ş i  în  colórea g râu lu i. N u  era  n ici 
veselă, n ic i morosă, t r is tă ; vorbia p u ţin  cu toţi om enii, da r ' des
chis. I n  îm brăcăm intea  ei nu  era lu x , în  esterior n ici o podobă. 
N ’avea n im ic  ceva m ola tic“.

Ceea-ce priveşte moravurile, figura şi statura (sfintei Fe
dőre) însemnăm următorele, precum zice E p ip h a n ia s : „E r a  în  
töte lucrurile p lin ă  de dem nita te  ş i  seriosă, vorbia p u ţin  ş i  n u m a i 
cât era de lip să , asculta  bucuros, te aprop ia i uşor de ea, ş i n u  as
cundea fa ţă  de nim enea dem nita tea  ş i  cinstea ce i-se cuvenia. În ă l
ţim ea  ei era m ijlocie, de-şi u n ii su s ţin  a fi fo s t peste m ijlocie. F a ţă  
de to ţi om enii era liberală în  vorbă, fă r ă  r îs , fă r ă  confusie, ş i  m a i 
ales fă r ă  vehem enţă. Colórea fe ţe i  sem ăna grâulu i, păru l blond, 
p riv irea  aspră , ochii ceva a lbaştri ş i pupilele în  colórea olivelor. 
Sprâncenele erau încovoiate ş i bin işor negre. N a su l lungăreţ, buzele 
roşii, la vorbă forte  p lăcută . F a ţa  nu  era n ic i ro tundă, n ic i ascu
ţită , ci lungărăţă. M â n ile  ş i degetele lungi. E r a  fă r ă  podóbe, sim plă . 
N 'a vea  n im ic  m olatic în  sine ş i  p lin ă  de cucernicie ş i  smerenie. 
L a  îm brăcăm inte avea colori na tura le , ceea-ce ş l  a z i se póte vedea  
la  n ă fra m a  de pe  cap. Ş i  ca să fiu  scurt, d in  tată fiin ţa  ei s tră 
lucea un  fa rm ec  d iv in* .

[N . C allistos: Eccles. histor. Tom. I. I. II. cap. 23. Edit. 
Paris, 1630).

Din acâstă descriere transpiră niţică asprime în înfăţişare, 
care însă se domoleşte prin amabilitatea vorbirii şi modestia ţi
nutei sale. Acest portret calm şi serios este de altcum tipul 
multor femei vrednice ale orientului.

Scriitoriul H. Brockhaus astfel descrie chipurile Măriei, pe 
carf le-a văzut prin muntele Atos. Maica Domnului samănă după 
icóne la caracter cu fiul ei. Are, ca şl Acela, trăsuri fine la faţă, 
nas îngust, gură mică, păr bogat şi bine desvoltat. Espresia pre
dominantă e blândă şi plăcută.

1. Ca şl la Christos, aşa distingem şl la Maria mai multe gru
puri de chipuri. Grupul prim îl formdză acele chipuri cari presentézá 
pe Maica Domnului după cuprinsul cântării: „De tine, ceea-ce eşti 
p lin ă  de d a r , se bucură tóta fă p tu ra , căta îngerăscă ş i neam ul ome

nesc ; ceea-ce eşti biserică s fin ţită  ş i  ra iu  cuvântător, m â n d r ia  fecio- 
răscâ, d in  carea D um nezeu s ’a  în tru p a t ş i  prunc s ’a  fă c u t’, cel-ce 
este m a i îna in te  de veci, D um nezeul nostru, tru p u l Tău tron Va ales 
ş i pântecele Tău m a i estins, de câ t ceriurile l’a  fă cu t. D e T ine, 
ceea-ce eşti p lin ă  de dar, se bucură M ă  fă p tu ra , M ă rire  Ţ ie* 1)

Cel mai grandios chip al Măriei este cel de pe absida al- 
tariului. Maria şede; archangelii Mihail şi Gavriil stau lângă ea, 
unul de-a drépta altul de-a stânga şi se închină cu respect şi 
evlavie ei şi copilului Iisus, care-i în polă. Altădată Maria ţine 
copilul pe braţe. De regulă mama pune o mână pe umărul co
pilului, care binecuventă cu drépta. Inscripţiile lipsesc. Uneori 
e: „Cea în ă lţa tă  de-asupra  C erturilor =  Y ip i lo z io a  rw v  o v q u v m v ; 
altădată „ S tăpână  îngerilo r“ =  >) K v ó ta  tm v  d y y h h n v  (Xenophon- 
tos. Vezi Mineiu 28 Decembre, 15 August etc.).

2. Ceva mai simplu e chipul Măriei în tâmplă. E fără îngeri 
şi de multe-ori numai în bust (Va). Copilul de regulă e pe braţe, 
nu în p6lă. Şi aici binecuventă.

Intră cele mai vechi icóne de la iconostas numărăm în 
Atos mai multe cari sunt făcute în forma acésta. Anume: pe 
„P reacura ta  cea cu trei m â n i* (H a v a y ia  rrn yzn o vö a )  a lui loan 
Damascen. E în mănăstirea C hilandari. Se crede a fi făcută de 
evang. Luca. Este numai bustul. Ţine pe Iisus pe mâna dréptá, 
şi stânga o ridică spre pept. Cu ochii fixâză pe privitori. Espresia 
e altcum neplăcută, aspră; dar’ acésta espresie să i-se fi dat prin 
corecturi ulterióre la faţă, făcute de zugravi fără pricepere.

O legendă ne spune, că lui loan Damascen i-au tăiat icono
claştii mâna dréptá, cea care atât de admirabil a apărat cultul 
icónelor în cele trei renumite cuvântări ale sale. Damascen Insă 
— cu deplină încredere în ajutoriul Maicei Domnului — a adus 
mâna-i tăiată înaintea acestei icóne a Maicei Domnului şi — ru- 
gându-se de ea — la adierea vântului de primăvară i-a crescut 
mâna din nou, ca o plantă. E una din cele mai însemnate icóne. 
A trecut prin multe peripeţii. De la Ierusalim a adus’o în Sârbia, 
şi de acolo la Atos în Chilandari, mănăstire populată de călugări 
sârbi. Au aşezat’o la iconostas întră alte icóne; dar’ n’a stat 
acolo, pănă n’a fost aşezată de-asupra tronului archieresc sau 
al egumenului. Vecinie ard lumini înaintea ei şi e încărcată de 
decoraţiuni de aur şi argint şi de galbini. Intre preţi0sele aceste 
este şi un achat grandios. Se vede pe ea şi chipul mânei din 
nou crescute a lui Damascen, de aceea are numele >; rQ i/e g o v a a . 
E o reliquie mult preţuită în muntele Atos.

Asemenea o iconiţă mică din biserica sfântului George de 
la mănăstirea Sographu. Maria priveşte oblu înainte, copilul 
binecuvântă. Se zice, că a rămas neatinsă de focul ce a bântuit 
acésta mănăstire în 1276.

Aceste icóne se cred a fi de pe timpul luptelor pentru
icóne.3)

Evangelistul Luca este representat în capela sfântului Nicolae 
de la Lavra, pictând tot o astfel de sfântă Marie.

In icónele presentate mai sus, întră Maria şi Iisus nu este 
vre-un raport întim visibil, de cât că ambele persóne se cuprind 
în acelaşi chip.

3. O intimitate deosebită întră mamă şi copil transpiră din 
un alt şir de alte Preceste. In fruntea acestora stă ca cea mai 
renumită, şi póte cea mai vechiă aşa numita H a v a y ia  r i v x o tp t- 
X ovoa  (drăgostitorea, Die Liebkosende) din mănăstirea Philoteu. 
Maica Domnului, cuprinsă de o adâncă iubire de mamă, strânge 
copilul la obrazul ei; îl drăgosteşte.

Intră icónele maréi mănăstiri Vatopädi încă se află o icóná 
în care fecióra M a r ia  strînge cu dragoste spre obraz pe Iisus 
copilul.

Tot de acésta categorie este panagia numită „A xion  estin* 
( 'A ţ i o v  to z iv )  în Protatonul de la Carea. E una din cele mai 
renumite, care cuprinde mai multe trăsuri pline de viâţă. Figura 
este numai de jumătate (bust.); stă. Ţine în braţe copilul, care 
se lipeşte de obrazul ei. Maria îi pórtá mâna, care ţine o ţidulă 
cu inscripţia: „D uhul D om nu lu i este preste  m ine*. (Isaia c. 61 . 
Luca IV, 17). Maria şi copilul simt împreună; dar’ nu trăese’ 
numai pentru sine, ci şi pentru cei ce rugându-se se apropie de 
icönä. Este aşezată în altariul bisericei. Vezi Sinaxariul: 11 Iunie. 
Unii pun provenienţa ei la 980. — Asemenea şi cea din biserica 
mănăstirii Pavlu; anume: Maria de la tâmplă. Are trăsuri fine, 
păr abundant, năframa tivită cu aur. Se plâcă spre dumnezeescul 
ei copil, strîngându-l cu foc la obraz.

Concepţia acestor Preceste o aflăm în Mineiul pe Dec. (26).
4. O altă precestă e cea numită „P anag ia  p o rta itis sa “ din 

V atopäd i sau Jviron { n o Q tu u ia a a ,  de la latin, porta, sau Q vqmqo) 
cea de la Intrare, de la pórtá.

Acésta e una din cele mai renumite pe tot muntele Atos. 
Fiind Atosul ocupat de Turci după insurecţiunea întâmplată şi 
în care par. Nicephorus a desvoltat mare curagiu, a puşcat un 
soldat turc cu piştolul spre icóna acésta, aşezată de-asupra porţii 
măuăstirei Vatopädi. Peste câteva zile s’a spânzurat acest soldat 
de un arbore în apropierea mănăstirii. Călugării povestesc, că 
din grumazii răniţi ai maicii Domnului a curs sânge.

Tot în muntele Atos se află o capelă în mănăstirea sfântei 
Laura, care are de hram acéstá: „ n a v a y ia  n o Q v u u io a a * .

l) Textul original al acestei cântări este: 3 E n i  Goi y a in z t, xeyciQLtm- 
fxivt} n ă a a  t] r.TÎGig, â y y ih w v  x 6 G vaxgga  r.ai ăv& QM nwv ró  y ivo g , 
t)yiaOfiéve va s , r.ai n a g á d u o e  hoyixé , nagd-evir-óv '/.a vxg p a , ég 
?;s Heög iaaor.óiQ't;, x a í  n a iS ío v  yéyovev, ö ngó aloltvwv vttóqxm v  
&£oq tjpw v rijv  y u q  o>)v p t j tg u v  & q6 vov éna igae  r.a i x>}v aijv  
y a ő v é g a  n X a rv ré g a v  o vg a vw v  u n siQ yá a a xo . é n i ao i y a i g t i  r.exa- 
QUMf.ii.vt} n a ö u  g r.xiaig. Sóga ao i.

*) Esistă şi o carte despre cele mai însemnate icóne ale Preacuratei, 
de pe muntele Atos, care cuprinde şi reproduGţiunile ei: ’ A v o n in a  ém a -  
x ia a ig  i n i  xov ’"AO 'uA. Constantinopol 1861. E rară.

*) Pentru cele cuprinse în rubric* «célt* Bt- 
dccţi» us primeşte răspundere», Vezi „Eraldica*roinâuă“ de Stefan D. Grecian«. Bucureşti 1900,

(V* urma.)
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Despre emigrarea la America.
Chestia emigrării la America încă nu 

a succes a fi astfel resolvată, ca sS fie odată 
deplină ordine. Fie-care autoritate dă altă es- 
plicare legii despre emigrări. Un număr în
semnat de cetitori şi abonaţi de al noştri în 
zilele din urmă ni-s’au adresat cu rugarea să 
le dăm desluşiri asupra feliului cum e regu
lată afacerea emigrărilor. Unii sa plâng chiar 
că nu li-B’au estradat pasport, ori numai după 
multe alergări împreunate cu neplăceri au 
putut ajunge în stăpânirea lui. Neputénd răs
punde singuraticilor, dăm la acest loc deslu
şirile dorite.

Ministrul-president conte Tisza István a 
anunţat apriat în casa deputaţilor, că sub nici 
o împrejurare nu va scurta hotărîrile sale li
berale privitóre la emigrări. Fie-cărui emi
grant îi stă în voie să călătorăseă pe unde 
voeşte. De aceea ministrul-president a accen
tuat în şedinţa publică a casei deputaţilor, că 
nu va sili pe nici un emigrant să-şi părăsăscă, 
patria prin Fiume. Folosindu-se de linie acésta, 
călătoriul e silit să petrâeă 18 zile pe mare 
pănă la debarcare în America. Notarii co
munali şi cercaali au primit instrucţie de la 
guvernul ungar numai să recomande emigran
ţilor linia fiumană, dar’ mai departe să nu 
mergă în privinţa asta. Notarii pot deci să 
recomande calea asésta mai lungă, nu pot 
sili însă ps nimenea să se folosăică de ea. 
Dacă emigrantul declară că voeşte să călă- 
torăscă de la Bréma, de unde ajunge la Ame
rica în şepte zile, notariul e datoriu să-i li
bereze pasport şi peste Brems. In cas că 
notariul totuşi ar denega acésta, emigrantul 
e în drept se ridice plângere contra notariu- 
lui la vice-comitele. Acesta apoi îndată o se 
dispună estradarea pasportului peste Brems. 
Dacă şi acum s’ar întâmpla, ca cineva să scur
teze libertatea emigrantului, aiiindu-1 să fo- 
loséscá linia fiumană, n’are de (ât să înşti
inţeze de urgenţă despre acésta pe ministrul- 
president conte Tisza István, ca ministru de 
interne, în Budapesta. Şi ministrul-president 
fără îndoială îi va face dreptate. Având emi
grantul pasportul, póte călători fără pedeci 
peste Oderberg la Brems, de unde 7 zile 
mai târziu póte debarca în America. Pe cale 
să nu se lase a fi înfricat de agenţi. Agenţii 
sau comisionarii n’au dreptul să opréscá pe 
nimenea şi dacă emigrantul totuşi ar fi es- 
pus la şicane din partea acestora, imediat să 
facă arătare la ministrul-president pe cale tele
grafică, cerând totodată pedepsirea agenţilor. 
In astfel de caşuri ministrul-president dispune 
la moment, ca emigrantul să pőtá călători liber, 
cum şl, ca agenţii să fie pedepsiţi. Ministrul- 
president pretinde de la agenţi şi e dator să 
pretindă respectarea legii şi să nu şicaneze 
pe călătorii cu pasport presto Bréma. Fără 
pasport însă nimenea să nu călătorâscă la 
America. Chiar şi pentru-că cri-cui se dă 
pasport.

Nr. 932 1904. [299] 3—3

Birtul comunal
din Chirper

CU iicenţa pentru câreimărit şi vinderea tu
tunului se  (lă  In  a r é n d a  pentru timpul 
de la 1 Ianuarie 1905  — 31 Decembre 
1907  prin licitaţiune publică în sala cea mare 
a caselor comunale din Nocrichiu la 26  Octobre 
1904 la 9 ore a. m.

Preţul de strigare e 500 cor.; vádiul 
10%, ear’ ofertele în scris se primesc pănă 
Ia începerea licitaţiunei; ulterior de loc nu 
se primesc.

Condiţiunile se pot vedé în cancelaria 
comunală.

De la „Economia“ din Colialm.
Avisăm prin acésta pe domnii proprie

tari ai acţiunilor nr. 3 0 0 —309, 529 , 
530 , 5 5 5 - 5 5 6  şi 6 4 5 - 6 4 6 ,  că dacă în 
term in de 30 zile  de la datul de mai jos 
nu-şi vor achita restul cu cari datorézá, în 
virtutea §-ului 10 al statutelor vom anula 
aceste acţiuni şi Sumele plătite se vor trece 
în fondul de reservă.

C o ha im, în 16 Octobre 1904.
[301] 1—3 D ir e c ţ iu n e a .

pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 
în păment ş i nésip.

Pentru acest scop însă nu se potriveşte ori-ce 
soiu de struguri, de-şl tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvólta, nu dă róde, din care causa mulţi nu au 
putut obţină nici un resultat. Dacă însă se plantăză 
soiuri bune pentru formarea de verdăţă, acestea pro- 
văd apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [12] 17—20

Strugurii cresc pretutindenea iu patria nóstra şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar pută 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; afară de aceea 
servesc de cea mai frumosă podobă şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. fără să detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămit0re póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

Nr. 409. [300] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru oeuparea postului de învăţătoriu  

la şcola confesională gr. or. din parohia Cur- 
tuiuşiu, protopresbiteratul Cetatea de petră, 
se publică concurs cu termin de 20  zile  de 
la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salariu anual de 600 corone, din care 
300 cor. repartiţie pe popor ear’ 300 corone 
ajutoriu de stat, cuartir în edificiul şeolei, gră
dină de 400[Jstângini şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa postul acesta vor 
avé a-şi aşterne cererile concursuale instruite 
conform legilor în vigóre la subscrisul oficiu 
protopresbiteral (p. u. K.-Monostor) până la 
terminul indicat; cel ales va fi îndatorat a 
instrua copii de şcolă în cântările bisericeşti 
şi a cânta cu ei îu biserică la sânta liturgie.

Fen  aţe,  la 30 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Cetatea 

de pétrá. In conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

T e o d o r  Ş o v r e a
adm. prot.

Epilepsia.
Cine sufere de epilepsie (nevoie), convulsiuni 
şi de alte morburi nervöse, se ceră broşură 
asupra acestora. Se capetă gratis şi franco 
prin npriv. Schw anen-Apotheke, Ira n Jc fu r t  
a. M .u. (90) 2 7 -5 2

Vînzare de casă.
Casa strada băilor (Badgasse) 

nr. 4=, suburbiul iosefin, se vinde din 
mână liberă. Are grădină cu pomi 
roditori, grădină de brazi, scăldăt<5re 
de rîu, şi se află în  ţinut scutit de 
prav, 30  minute depărtare de la cen
trul orăşului. (986) 3—3

1 ..... 1........... ...........................
B i b l i o t e c a

„Reuniunii române de agricultură din com. Sibiiu.“

1. Ţ inerea v ite lor, de Eugen Brote
Cor.

--•24
2. Trifoiul, de Eugen Brote . . , —•24

_  3. P ră s ire a  pom ilor, de Dem. Comşa —•24 _J
4. L egea ve terinară ,, de învăţătoriul

M u n te a n ................................... -•80
5. în so ţirile  de c red it (Raiffeisen), 

de Aurel B r o t e ......................... 160
6. C artea s to p ă rilo r săteni, de R.

Simu ........................................ — •70
7. S ta tu te le  to v ă ră şiilo r agricole —•—
8. S ta tu te le  înso ţirilo r de credit

(Raiffeisen) .............................. -- •---
9. P oveţe p en tru  s tîrp irea  gânda

cilor de M a i u ......................... —•10
10. D area pe v in u ri şi favorurile 

(Înlesnirile), ce le face legea 
în  p riv in ţa  ei p rop rie ta rilo r 
de v i e ........................................

11. Poveţe p en tru  ap ă ra re a  împo- 
—! tr iv a  gândacilor, cari sfrede- ,

lese m u g u r i i .................... .... —•10
12. S curtă povăţu ire  la  stîrp irea  

şorecilor de câmp . . . . —•10

Se pot procura de Ia
Librăria arhidiecesană, Sibiiu. 

= T  — ----- 1

Birtul comunal
din Marpod

cu licenţa pentru câreimărit şi vinderea tutu
nului se  d ă  în  a r é n d a  pentru timpul de 
la 1 Ianuarie 1905  — 31 Decembre 1907
prin licitaţiune publică în sala cea mare a 
caselor comunale din Nocrichiu la  26  Octobre 
a. c. 9 ore a. in.

Preţul de strigare e 750 corone; vádiul 
10%, ear’ ofertele în scris se primesc pănă 
la începerea licitaţiunei ţ ulterior de loc nu 
se primesc.

Condiţiunile se pot vedé în cancelaria 
comunală. [292] 3—3

Nr. 294/1904. [297 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericéscá gr. or. Y aleaverde de 
clasa IlI-a, protopresbiteratul Câmpeni, se 
publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în * Telegraful Româu“.

Venitele sunt cele arătate cu ocasiunea 
întregirei dotaţiunei preoţeşti de la stat.

Doritorii a ocupa acest post sé trimită 
rugările lor concursuale cu documentele re- 
cerute la subscrisul oficiu pănă la terminul cu
venit şi sé se facă cunoscuţii comunei biseri
ceşti înainte de alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Câmpeni.
Câmpeni ,  23 Septembre 1904.

D o m u l  F u r d i i i
protopop.

[295] 3 —3

C o n c u r s
In urma resoluţiunei Preavereratulu Con- 

sistoriu arhidiecesan din 21 August a. c. nr. 
8722 B. se escrie concurs nou pentru în tre
girea parohiei vacante Tămasa cu termi
nul de 30 zile de la prima publicare în 
„Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite în fasiunea cóla B. pentru 
întregirea dotaţiunei de stat.

Concurenţii au a-şi înainta rugările de 
concurs construite conform normelor din vi
góre, la subscrisul oficiu în terminul deschis, 
şi a se presenta înainte de alegere în vre-o 
Duminecă sau serbătore la biserică spre a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

F  i z e ş - S â n p e t  r  u , 23 S ep tem bre 1904
Oficiul protopresbiteral gr. or. Unguraş 

în conţelegere cu comitetul parohial.
P a v e l  D o s e a

protopresbiter.

Nr. 295/1904 [296] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericéscá de clasa III. Gârda-de- 
sus cu filia Neagra-de-sus, protopresbiteratul 
Câmpeni, se publică concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare iu „Telegraful Ro
mân“.

Venitele acestui post sunt cele arătate 
la întregirea dotaţiunei preoţeşti de la stat 
(mai multe stolare).

Doritorii a ocupa acest post sé trimită 
rugările lor concursuale cu documente rece- 
ruta la subscrisul oficiu în terminul deschis 
şi sé se facă cunoscuţi comunei bisericeşti mai 
înainte de alegere.

Câmpeni ,  23 Sept. 1904.
D o m u l  F t ir t lu i

protopop.

Nr. 868/1904. ' [293] 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea postului de învfeţă- 

toriu în clasa I. la şcola nostră din Slimnic, 
conform resoluţiunei venerabilului consistoriu 
arhidiecesan dto 9 Septembre a. c. nr. 9529 
şcol., se escrie concurs nou cu termin de 30 
de zile.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. din repartiţie de la popor, 2 
stângini de lemne şi cuartir îu edificiul şcolar.

Cei ce doresc a reflecta la acest post, 
vor ave a-şi înainta cererile concursuale in
struite în sensul normelor din vigóre la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis şi a se presenta înainte de ziua ale
gerii îu vr’o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din comuna respectivă, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

S i b i i u ,  28 Septembre 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu în 

conţelegere cu comitetul parohial.
l o a n  P a p in

protopresbiter.

Au apărut în Tipografia archi- 
diecesană:

Uoul abecedar de Dr. Petru Şpan
Preţul e 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De acelaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la U b r i t r i a  
archidîecesană.

I Teodor V. Păcăţian:
Istoriografi vechi, istorio- Cor6nc o Cartea de aur voi i. şi ir., broş.

^  1 —— ...... :---- — - * h 10 cor., leg. a---_____A * tifndin mnti/i in nna° T i l f i  UOi studiu critic în che- 
- — ’ ştia veehei metropolii
ortodoxe ro m â n e ..............................2 ■—

Scopul în drept, traducere au-
— rr,4̂ - 4 tonsata după

Dr. R. de J h e r i n g .........................8*—

Din legile ungare: Judecătoriile

Coróno 
11 00 I

cu ju ra ţi .

U Istoria politicei, Sir^Fre-

Libertatea, traducere după John 
------  Stuart Mill . . . .

80

2 —

2-— O

Lupta pentru drept, traducere
R. de Jhering . . .  . . . .

Buna chiverniselii, carte pentru
..  ■■ toţi, întoc

mită după ideile lui Sam. Smilles —-40

Principiile politicei, d“Pă Dr-
Holtzendorf......................................... 4 .—

Sâmbăta morţilor, dramă din po-
■ - * por în 5 acte,

localisată după Raupach . . . —•«0
Tóté aceste cărţi se pot procura de la Librăria arhidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 1

H
__ L-1.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta! Nu 6 m'^oc 8eCfet

vindecă si învioreză ( m m )  pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrejurăm," că acest

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, m igrene, neuralgic, îm~ 
pedecarea c ircu laţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu r i de ureche, bătaie de in im ă , sg I r  ciur i 
de in im ă, asma, a u zu l greu, sgârciuri de stomac, lipsa po fte i de m âncare, răceală la  m ân i şi 
picidre, reum a, podagra, ischias, u d u l în  p a t, in fluen ţa , insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.
In  cancelaria mea se află  atestate incur se d in  tóté părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa* 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că apara tu l meu n u  e perm is sé 
se confunde cu apara tu l , V olta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îu deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
12] 105 de 15 am.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E spedltie  din c e n tru  şl locul de  vén d are  pen tru  tó ra  şi s tră in ă ta te  e :

V., strada Vadasa 4Í3/V 
j colţul strada Kálmán.

b o p o u iu u  u m  v o i iu  u lu u u i uw v u m

MULLER ALBERT, Budapesta
Redactor responsabil Teodor V. Pacati&n» Editura şi tipariul Tipografiei archidieceatme.


